

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 25 de mayo.

Como una leve carga ha calificado el diario ministerial el anticipo de cien millones de reales por parte de los contribuyentes de inmuebles, cultivos y ganadería y del subsidio industrial y de comercio. Fúndase para abrigar esta creencia en que se presenta por fortuna una cosecha abundante que alienta las esperanzas no solo del labrador que reporta el beneficio inmediatamente, sino de todos los demás productores cuya riqueza se acrece por el íntimo enlace que tienen entre sí los ramos de la prosperidad pública. Sin desconocer el beneficio de una buena cosecha, que nos ha deparado la Providencia, no podemos con venir en las conclusiones del referido periódico. Nuestra opinión se apoya, no en una esperanza que ilusos accidentes pueden defraudar, sino en una tristísima realidad. Esta se consigna en el censo de la riqueza imponible, en los repartos de las contribuciones que se toman por tipo, en las quejas de los pueblos y de los particulares. Ora se atribuya á la falta de una buena estadística, ora á los errores que se cometen en la distribución, ora á los medios empleados para la cobranza, es lo cierto que el contribuyente por los referidos impuestos se halla muy sobrecargado, y satisface con dificultades y sacrificios sin número y la cuota que se le exige. De este convencimiento participan cuantos se consagran á los estudios económicos, y tienen algunas nociones acerca de la hacienda pública. Así se ha visto que en los mayores conflictos y apuros nadie quiso apelarse al aumento de la contribución territorial, porque todos comprendieron que no podía pagarse más por este concepto, y que alzar su cuota en algunos millones, fuera del peligro inminente de la no cobranza, equivalía á destruir nuestra industria naciente ó en mantillas. Se ha pensado en empréstitos, emisiones de papel y en otros recursos del mismo género; pero nunca se creyó conveniente ni posible elevar los impuestos directos. Este hecho indudable comprobado en los anales administrativos, prueba hasta la evidencia que el tal aumento se considera como el expediente más difícil, más gravoso, de resultados más desfavorables.

Diráse sin embargo, que no se trata de imponer una carga perpetua mayor á los contribuyentes por la territorial y el subsidio, sino de que adelanten un semestre reembolsable en diversas y próximas fechas. Pero aun contando con la religiosidad del pago, no equivale, por ahora al menos, á recargar sus cuo-

tasien un 50 por 100 y por lo tanto á una nueva contribucion? ¿Quién osaría asegurar que poseen los medios para realizarlo? Y aun cuando mediante un penoso esfuerzo pudieran facilitarlos, ¿no se resentiría nuestra industria agrícola y fabril tan abatida, tan falta de capitales con una esacción que se acerca á doscientos millones de reales? Tales son el punto de la dificultad y la verdadera cuestion. Casi seguros nos hallamos, al ver la docilidad del Pueblo español, de que se recandará el nuevo tributo; mas no lo estamos menos de que costará sacrificios á los contribuyentes, de que se sentirá el golpe en la riqueza á que afecta próximamente y en todas las demas por el íntimo enlace que guardan entre sí.

Y no dejará de notarse que discurremos siempre bajo el supuesto de que se repartirá y exigirá á los contribuyentes el semestre decretado. Lejos de participar de las esperanzas que el diario ministerial cifra en la suscripción voluntaria, tenemos el sentimiento de creer que será muy curda la suma que se coloque de este modo, y que aun esta procederá de los arreglos ó contratos que hagan los especuladores con los pueblos y los contribuyentes mismos. ¡Ojalá nos engañemos en estos cálculos, y que acudan aquellos con sus capitales en auxilio de la riqueza imponible amenazada! Pero lo dudamos mucho, considerando que si adquieren el nuevo papel optan solo al premio de un 7 1/2 por 100 segun la cuenta de *El Herald*, cuando invirtiendo sus fondos en los giros de la deuda flotante, aseguran el doce á plazos mas cortos y con garantías mas sólidas y especiales. Los que ejecutan estos negocios tienen siempre muy presente su interés, además de las ganancias que les proporcionan. En consecuencia, entrará por mucho en sus cálculos que la deuda flotante está reconocida y garantizada con todas las rentas públicas en virtud de una ley, mientras los nuevos billetes se emiten por la de un decreto, obra exclusiva del ministerio.

En defensa del anticipo forzoso se alega que tiene en su favor los hábitos del país, las tradiciones y el haberse verificado con buen éxito en 1848. Precisamente la frecuencia con que se apelara á este medio ha secado el manantial. Además no son idénticas las circunstancias. Gracias al sistema de aumentar indefinidamente los gastos y las gabelas, se invierten hoy en el servicio público y se exigen á los contribuyentes sumas mas considerables que en las épocas á que puede referirse *El Herald*. Las consecuencias de este aumento progresivo y constante son por fuerza que cada dia se agoten mas los recursos de los que pagan.

Tambien se pretende cohonestar la medida enumerando los inconvenientes que se tocarían si se recurriese al medio de convertir la deuda flotante en consi-

lidad, bajo el imperio de las actuales circunstancias. Sobre quienes, sin embargo, carga la responsabilidad de la depreciacion del crédito? Carga toda entera sobre los hombres que son los á nuestros consejos, que despreciando nuestras censuras, que fiados en un equilibrio cuyo artificio comprendian muy bien, multiplicaron los dispendios hasta un punto que parece fabuloso. En esta obra han trabajado de consuno todos los hombres del bando moderado con muy pocas excepciones, pues lo que no decretaron los unos como gobernantes, apoyaron los otros como diputados ó en diversas esferas. El mal radica en el sistema que han seguido constantemente nuestros adversarios, con la diferencia de que unos Gabinetes lo exageraron mas que otros, y de que paulatinamente fueron aumentando los conflictos por el orden natural é indeclinable de las cosas. Esta progresion se nota en todos los asuntos, así en los políticos como en los administrativos y económicos.

¿Y no cabia tambien levantar el crédito por otros caminos, buscando en su restablecimiento el remedio de los males que nos aquejan? Nada mas sencillo. Algunas reformas bien entendidas, economías severas, supresiones que reclaman el servicio público, bastarian para cambiar completamente nuestra situacion económica; reanimando la industria exánime y moribunda. Por desgracia con tales reformas y economías sucede á ciertos hombres lo mismo que con los trámites constitucionales. En todo piensan, y recurren á los arbitrios mas extremos y desesperados, antes que poner en práctica las medidas salvadoras que aconsejamos. Obran como si no existiesen, como si fueran un medicamento empírico y desacreditado. No obstante ello, el dia que se decretasen y ejecutaran de buena fé, la confianza renaceria, el crédito se levantaria de su postracion y cualquier gobierno podria dar cima feliz á la empresa de convertir ó amortizar bajo condiciones favorables la deuda flotante que abruma al Tesoro público.

No pondremos término á este artículo sin llamar la atencion sobre la época en que debe hacerse efectivo el reparto. Cuando la facilidad de su cobro descansa, segun el órgano del ministerio, en la abundante cosecha que nos promete el estado de los campos, se exige antes de utilizarla, en los momentos críticos de la recoleccion, en los dias que el labrador, tan necesitado por lo comun en España, toma dinero á un interés crecido para atender á los gastos de la saca, *(Clamor.)*

Pocas veces entramos en polémica con *La Esperanza*, porque entre sus doctrinas y las nuestras hay tanta distancia que nos parece casi escusada, cuando no completamente superflua, toda discusion con ella.

La Esperanza y *El Clamor* forman un verdadero antifrasis en política, en administración y en materias económicas; son los polos opuestos en la esfera de los principios, y excluyen. Convencidos de eso, dejamos á nuestro colega que siga por su camino sin salirle al encuentro con impugnaciones, á no ser que aluda directamente á nuestro periódico ó nos escandalize con alguna de aquellas heregias políticas que en determinados casos aventura para halagar las pasiones de sus suscritores, resto de los antiguos patriotas á quienes se estasiaba con los elocuentes gritos de ¡Muerá la nación! ¡Viva el Rey absoluto!

Tambien guardariamos ahora silencio acerca del artículo que en su número de ayer nos dedica, sin duda por no tener otro asunto en que ejercitar su pluma, á no haber tratado nuestro colega de probarnos ex cátedra que *la mania de reformar* á cada momento, la plantilla de las oficinas no es exclusiva de los moderados, sino comun á los progresistas, y en general á los parlamentarios.

Con motivo de haber nosotros acusado á los ministros del moderantismo de acumular arreglos sobre arreglos, disposiciones sobre disposiciones, aunque pugnen entre sí y produzcan la mayor confusion, atribuye semejante fenómeno á que tanto los moderados como los progresistas necesitan formarse una guardia que los defienda, un Consejo que los ilustre, una servidumbre oficial que ejecute sus órdenes, un círculo de gentes de influencia que los popularice, y un dispensarin de mercedes, siempre abierto para avivar al tibio y atraerse al desviado, para acollar reminiscencias desfavorables y neutralizar la mala disposicion de ciertos ánimos.

Las razones con que explica *La Esperanza* los cambios y desórdenes del dia, son para nosotros otras tantas perogrulladas, que pueden aplicarse á todos los partidos, empezando por el absolutista y concluyendo por el republicano; á todos los gobiernos desde el de Washington hasta el Imperio del Czar de las Rusias.

¿Qué partido hay en el mundo que no necesite, por ejemplo, formarse en el gobierno una guardia que le defienda? El absolutista de antaño, á que pertenecen los redactores de *La Esperanza*, no solo tenia esa guardia en los empleados, sino en el famoso cuerpo de voluntarios realistas, quienes se encargaban de proveer su defensa distribuyendo sendos palos y cuchilladas á los liberales.

Cítenos *La Esperanza*, cítenos un solo gobierno, si quiera sea el despótico del Autócrata, que deje de tener un consejo que lo ilustre. En nuestra misma patria, bajo la férula de los campeones del absolutismo, habia el monstruoso Consejo de Bastilla y otros cuerpos consultivos de igual género á que acudia el Monarca para ilustrarse.

Esa servidumbre oficial que señala nuestro colega como otra de las causas de los actuales desarreglos, ha existido siempre tanto en España como en las demás Naciones. En tiempo del último Rey, á quien llama *La Esperanza*, la servidumbre oficial empezaba por el semillero de cortesanos consagrados al servicio de palacio, y concluía por aquellas turbas fanáticas y embrutecidas que pedían cadenas.

¿Qué sería del partido que no tuviera en el mundo un círculo de gentes de influencia que lo popularizase? Los amigos de *La Esperanza*, contaban in illo tempore para este efecto con los mayorazgos, con los regidores perpétuos, con los poseedores de privilegios y con los frailes encargados de persuadir á la incauta muchedumbre que los realitas eran el único partido grato á Dios y á la madre Iglesia.

En cuanto á la dispensación de mercedes, allí donde haya hombres, no faltarán gobiernos, cualquiera que sea el partido á que pertenezcan, que empleen el premio y el castigo para granjearse partidarios y aterrar á sus enemigos. Cuando mandaban los camaradas de *La Esperanza*, entre nosotros, el dispensario estaba construido de modo que solo se abría en secreto por mano del favoritismo para recompensar la intriga, la impostura, la delación, la apostasía, y los ignominiosos servicios prestados al despotismo.

Véase á lo que quedan reducidas esas causas, á que *La Esperanza* atribuye los continuos arreglos y las periódicas reformas hechas ahora en las dependencias del Estado. Puede vanagloriarse nuestro colega de su descubrimiento.

Señala además otras dos, que en su concepto también contribuyen á tanto desbarajuste, á saber: la circunstancia de emprenderse las reformas con solo los conocimientos teóricos adquiridos en los libros, y el principio de la centralización mal entendido y peor aplicado.

Tampoco podemos convenir en este punto con *La Esperanza*, ya porque las reformas se acometen ahora sin ningún género de conocimientos, ni aun los teóricos que se adquieren en los libros, ya porque á nuestro colega parece todavía poco absoluta y opresora la centralización del día.

La anarquía, la perturbación, la inestabilidad que nos han puesto varias veces la pluma en la mano, reconocen otro origen, son debidas á otros motivos. El principal de ellos consiste en que no queriendo los pro-hombres, dueños de esta época, gobernar con el pueblo y para el pueblo, buscan apoyo en un partido oficial, para complacer á cuyos individuos necesitan establecer nuevas plazas y dejar á cada cambio ministerial muchas vacantes en las oficinas del Estado.

(Clamor.)

La situación en que se encuentra la monarquía helénica es estremadamente difícil y apurada, si hemos de dar crédito á las últimas noticias recibidas del extranjero.

Dícese que los gobiernos de las potencias occidentales están dispuestos á ocupar el territorio griego con un ejército de 15,000 hombres, designándose ya como jefe de estas tropas al general francés Forey. Dícese además que pronto verá la luz pública un documento diplomático entre las mismas potencias, en el cual se anuncia la destitución del rey Othon.

La primera de estas noticias la acojemos como exacta: la segunda necesita confirmación.

La intervención de la Francia y la Inglaterra en el reino helénico es, á nuestro modo de ver, un hecho fuera de duda; y esta opinión está confirmada por la significativa reserva que acerca de este particular guardó el gobierno inglés en la sesión de la Cámara de los Comunes del día 15. Habiendo preguntado M. S. Valsh á lord John Russell si había alguna comunicación del gabinete de París participándole el designio de ocupar militarmente el reino de Grecia, si esta ocupación sería objeto de un convenio entre las dos naciones, y si debería verificarse por tropas inglesas y francesas ó solamente por estas últimas, contestó el ministro de la reina Victoria que creería faltar á su deber si satisfacía la curiosidad del honorable interpelante, pero que podía darle la seguridad de que ámbos gobiernos se hallaban en perfecto acuerdo acerca de esta como acerca de todas las cuestiones relativas á la guerra de Oriente.

La aparición de un documento diplomático en que se declare destituido al rey Othon, nos parece una noticia demasiado prematura, pero no inverosímil. La protección abierta, disimulada, imprudente que en Atenas se dispensa á los insurrectos, y la posición en que se encuentran las dos potencias occidentales, hace creíble el destronamiento del hijo del monarca de Baviera.

Si se desea saber nuestro voto sobre la ocupación de la Grecia por un ejército anglo-francés responderemos francamente que la consideramos necesaria, justa y favorable al principio liberal.

La consideramos necesaria, porque habiéndose comprometido la Francia y la Inglaterra á salvar la integridad del imperio otomano, no se concibe que toleren la invasión de algunas de sus provincias por los insurrectos griegos, que no son mas que la vanguardia disfrazada de las hordas cosacas.

La consideramos justa, porque los actos de piratería y vandalismo ejecutados por los griegos merecen un severo escarmiento.

La consideramos favorable al principio liberal, porque la causa de la Sublime Puerta representa hoy la de la libertad, y son, por lo tanto, enemigos suyos aquellos que como los griegos la hostilizan con las armas en la mano.

No falta, es verdad, quien asimilando la Grecia y la Lombardia, á la Polonia y á la Hungría, sostiene que los helenos tienen tanto derecho á conquistar su nacionalidad como los lombardos, los polacos y los húngaros.

No falta tampoco quien acuse de inconsecuencia á las potencias occidentales por combatir hoy contra la misma bandera que defendido desde 1821 hasta 1828, primero con sus simpatías y después con sus escuadras.

Pero estos son dos grandes errores que no resisten al mas ligero exámen.

Los bandidos del Epiro y la Thesalia á quienes arma y paga y dirige secretamente la Rusia, no pelean por su independencia ni por su libertad. Demasiado saben ellos que el emperador Nicolás no consentiría en ningún caso que se ensanchasen los límites de la monarquía griega, pues así lo han leído en la correspondencia reservada de sir H. Seymour. Demasiado saben ellos que cada triunfo que obtengan se traduce en un descabro para la libertad de Europa identificada con la integridad del territorio otomano. La libertad no ha sido nunca ni puede ser

jamás defendida por piratas y bandidos.

No hay tampoco inconsecuencia en la conducta de la Francia y de la Inglaterra, porque la Grecia de hoy no es la Grecia de 1821. Entonces se sublevaron las poblaciones espontáneamente, ahora se sublevaron porque las obligan los súbditos invasores del rey Othon. Entonces combatían por su emancipación ahora combaten por un tirano extranjero. Entonces iba la juventud liberal de Europa á alistarse voluntariamente en las banderas de Ipsilanti y de Canarias; ahora nadie va á incorporarse con los faciosos de Macedonia como no sea algun desertor de los regimientos de Gortschakoff y de Osten-Sacken.

Además, no hay inconsecuencia en reparar el inmenso desacierto de Navarino. Si la diplomacia inglesa comprendió equivocadamente en 1828 que podía proteger sin peligro la resurrección de la nacionalidad griega, en 1854 sabe que no debe permitir que se debilita el imperio turco, porque ese es el primer baluarte del Occidente contra las irrupciones del Norte.

La inconsecuencia está en otra parte. El monarca Othon debe su corona á la Francia y á la Inglaterra. Sin el poderoso favor de estas dos naciones nunca hubiera sido mas que un oscuro príncipe de Baviera. Y en recompensa de esta generosidad fomenta ahora la insurrección contra un imperio protegido por las potencias que le elevaron. Si este acto de ingratitud le costase la corona, no podría culpar á nadie mas que á sí mismo. (Nacion.)

Idem 26.

Por real orden expedida el 24 del corriente se concede á don Fernando Fernandez de Córdoba, don José de Zaragoza y don Joaquin de la Gándara autorización para construir por su cuenta un ramal de ferro-carril desde Villasequilla á Toledo.

En materia de ferro-carriles, como en todo lo demás, el ministerio se ha constituido en supremo legislador, y evidenciando que por ninguna consideración entienda renunciar á su sistema. Así las cosas inútiles señalemos los esenciales defectos de que tales concesiones adolecen. Por otra parte, justo será confesar que parificada con cualquiera de las que á otros trayectos se refieren, la de Villasequilla á Toledo es una gota de agua en el inmenso piélago de las ilegalidades.

Nos expresamos de este modo porque si bien se dice en la real orden citada que los concesionarios no obtienen subvención del Estado, se les otorga á renglón seguido la libre introducción de efectos bajo las mismas condiciones con que la disfrutaban las demás empresas de su clase, y se declara la obra de utilidad pública, circunstancia de inmenso valor. La diputación provincial de Toledo se obliga además á dar á la empresa una subvención anual de 20,000 duros por espacio de 20 años.

Se ve, pues, que en el contrato va envuelta una prestación pecuniaria del Estado, puesto que lo mismo es que este se desprenda de una cantidad ó que deje de percibir otra cierta y equivalente; que la declaración de obra de utilidad pública impone desde luego perjuicios al tránsito de la vía, así como dota con grandes elementos de trabajo á los concesionarios y que no por salir de las arcas provinciales, dejará el país de contribuir con 8,000,000 de rs. al coste del camino.

En consecuencia, estamos en nuestro lugar al calificar de oneroso el contrato que establece la real orden y al declarar que las proposiciones de los actuales concesionarios debieran haber pasado por la piedra de toque de la subasta, sin cuyo requisito no es á nuestros ojos válida la adquisición de las obras y los servicios públicos.

Repetiremos que después de lo que en los últimos tiempos hemos presenciado, tenemos esta concesión por *peccata minuta*, como vulgarmente se dice. Pero semejante consideración no obsta para que ahora como en parecidas ocasiones dejemos consignada nuestra opinión y satisfecho el principio de equidad y de justicia que exclusivamente nos guía.

Idem 31.

Si pudiésemos dudar de que la situación de los negocios interiores influye en el demérito de los valores públicos mucho mas que la perspectiva de la lucha en que una parte de la Europa se halla empeñada, nos bastaría para asegurarnos de la exactitud de nuestra opinión el contemplar lo que, así en Inglaterra como en el vecino imperio, está aconteciendo. Verdad es que en uno y otro pueblo los efectos públicos se resenten de la inminencia de las circunstancias, pero también lo es que en Francia, por ejemplo, instantáneamente se ha solicitado con exceso la suma total del empréstito que levantó el gobierno. No se entienda por esto que nos proponemos presentar la administración francesa como un modelo digno de imitarse; nada de eso; pero mala y todo como es, puede sin duda haber otras peores.

Ahora bien; la Francia es una de las dos naciones que por de pronto marchan contra la ambición del emperador de las Rusias, y que tal vez muy pronto tendrá que ser, pues todo pende de la actitud de las potencias alemanas, ambigua hoy todavía á pesar de las últimas noticias la cabeza de la propaganda contra el absolutismo. Aun en el primer caso ha de hacer grandes sacrificios; en la segunda pudieran agitarla hondas perturbaciones. En Francia, sin embargo, el gobierno encuentra dinero, ó confianza, que es lo mismo, en los capitales, para hacer frente á sus bélicos aprestos. ¿Crée alguien que aquí en España, donde nada se teme formalmente de la guerra en un porvenir que no sea limitado encontraría el ministerio colocación para un nuevo papel, en cantidad crecida y á un precio que estuviese en relación con el valor natural de dinero para emplear para ello género alguno de coacción? Por nuestra parte, desde luego contestaríamos negativamente. Y la prueba de ello está bien patente en la insignificancia de las transacciones bursátiles, en la parsimonia con que, á pesar de lo elevado del descuento, acude el metálico á las periódicas renovaciones de la deuda flotante, y en los esfuerzos de las provincias, según nuestros corresponsales en el caso de hacer para que todo lo mas voluntariamente que sea posible, presenten los contribuyentes el respectivo cupo del semestre de contribuciones que anticipadamente y, sin perjuicio de los subsidios ordinarios se les exigen.

La *Correspondencia autógrafa* puede muy bien darse un día y otro día el placer de describir la animación de nuestra Bolsa, animación nada fácil de percibir sin el auxilio de un microscopio.

administrativa, nosotros que no vemos que se consigue la cantidad porque se verifica cada operación, y que en cambio sabemos que nuestro 3 por 100 se cotiza á 37,25 cuando mas, mientras el frances se negocia á 70,25 deducimos de todo que el papel del Estado no tiene demasiadas solicitudes, por lo cual se maneja muy bajo. Con formalidad no tenemos que para explicar estos hechos se apele al recurso de la guerra; ¿se temen, por ventura, nosotros á ella mas que las naciones que la sostienen? El hecho de que nuestros fondos suban ó bajen siguiendo la fluctuación de los fondos extranjeros, ¿salva la diferencia de precio que á unos y otros separa desde el punto de partida? ¿La abundancia ó la escasez relativas al numerario? ¿serán razones suficientes en una época en que el nivel entre los pueblos se efectúa rápida é insensiblemente?

No se necesita, pues, esforzar mucho las deducciones de los precedentes establecidos para llegar á convenir en que aquí, entre nosotros, en la marcha política y administrativa del gabinete, como en el Mar Negro ni el Báltico ni en las orillas del Danubio, se halla ese algo que mantiene en zozobra al especulador y al rentista y al papel cotizado á su fimo precio.

(Tribuno.)

Después de dar el *Clamor* relación del importe del franqueo de periódicos impresos durante el mes de marzo, que asciende en su totalidad á la escasa suma de 4774 reales, dice muy fundadamente lo siguiente:

Los precedentes guarismos demuestran mejor que todas las reflexiones que el movimiento intelectual se halla paralizado, y la industria tipográfica reducida á los límites mas estrechos. semejante resultado á nadie puede sorprender, considerando el régimen á que se halla sujeta la imprenta, las dificultades con que luchan desventajosamente las empresas y los gravámenes que pesan sobre ellas. Si algo debe establecerse es que haya quien publique un periódico independiente, desafiando riesgos de tanto linaje, ni quien escriba un folleto ni una obra cuando la recompensa no guarda proporcion con el trabajo. Otros caminos existen llanos y sembrados de flores para labrar fortuna, por los que se lanzan á la ambición y la codicia.

Noticias extranjeras.

ORIENTE.

Omer-Bajá ha completado el escaramiento de sus fuerzas en los Balcanes. Las tropas que están en el distrito de Bazard-jiet sufren ya grandes privaciones; por la vía de Varna se reciben las provisiones que salen de Constantinopla. Omer-Bajá se halla en Schumla. Ha enviado á Constantinopla un proyecto para organizar un ejército de reserva con las rajhas.

En Bucharest circulaba el rumor de que los rusos se preparaban para ocupar de nuevo la pequeña Valaquia. El general Mahieoron habia sido nombrado gobernador turco de aquel distrito. Los boletines turcos aseguran que las tropas otomanas consiguieron, el 8 de mayo, apoderarse de la cabeza del puente inmediato á Turmul en la em-

bocadura del Ahita, y que ademas ocuparon el antiguo fuerte turco llamado Kalé situado en las inmediaciones de Turmu.

CHINA.

De la *Crónica* de Nueva-York correspondiente al 2 de mayo corriente tomamos las siguientes noticias sobre el resultado que han tenido dos proyectos de tratado de comercio entre los Estados- Unidos y la Rusia en el Japon:

«Hemos recibido de China noticias interesantes acerca del resultado de la misión de las escuadras enviadas al Japon por los gobiernos de Rusia y de los Estados- Unidos.

No bien habia salido el comodoro Perry de las costas de aquel lejano pais, ofreciendo volver dentro de seis meses á buscar la respuesta del emperador, cuando se presento el almirante ruso Poutiatino en Nangasaki con una fragata, una corbeta, un vapor de hélice y un transporte.

La misma misión habian llevado ambos marineros, pero el ruso, mas hábil sin duda que su competidor, juzgó mas prudente someterse á las disposiciones de las autoridades, anclando en el puerto que le designaron en lugar de forzar la entrada de los rios, como hizo Mr. Perry, usando ademas un tono altanero al anunciar su próximo regreso á las autoridades japonesas. La conducta del Almirante ruso ha tenido por resultado la promesa decisiva de que todos los puertos del Japon serán abiertos al comercio del mundo. Se imponen sin embargo algunas restricciones, en consonancia con el estado del pais. Tales son: la prohibición de desembarcar las tripulaciones en los primeros años para evitar desórdenes y tomar el plazo de un año para formar tratados con las naciones de Europa, por cuanto seria imprudente de parte del Japon concluirlos en estos momentos y cuando tantos siglos han separado á aquel pais del trato del mundo.

El almirante ruso, después de haber cumplido su misión de un modo tan satisfactorio, pasó á las islas de Loo-Choo, que están á igual distancia del Japon y de Hohn-kong. El capitán del Robina, que llegó el 28 de marzo á San Francisco, procedente de China, asegura que la escuadra rusa habia salido de las islas de Loo-Choo para cruzar en las costas del Japon, con el objeto de vigilar la vuelta del comodoro Perry, ó con otro muy diferente. Sea de esto lo que fuere lo cierto es que los buques ingleses estacionados en aquellos parajes no aguardaban mas que la noticia del rompimiento de las hostilidades con la Rusia para echarse encima del almirante Pontiatino.

El comodoro Perry se hallaba á fines de enero en las islas de Loo-Choo con los vapores Missisipi, Powhatan y Susquehanna, la corbeta Vandalia los transportes Lexington, Suply y Southampton; y solo aguardaba la llegada de las corbetas Plumouth y Saratoga, para dirigirse al Japon. Mientras tanto, hacia construir en Loo-Choo un fuerte en el lugar que compró el año anterior para formar una estación naval.

Se ha sabido por el vapor de Levante, que condujo la mala de Bombay el 14 de marzo, que el almirante ruso concluyó un tratado con las autoridades japonesas, para abrir el puerto En-Uu al comercio del mundo desde 1854.

Añadiremos finalmente que los periódicos de Batavia confirman la noti-

cia del fallecimiento, del emperador del Japon. El principe imperial aun no se habia coronado.»

RUSIA.

Escriben de Wisby, que en la isla de Gothland se oyó el 12 y 13 un largo cañoneo tan estrepitoso que hasta la tierra parecia hacer movimiento. Las descargas de artillería empezaron en la mañana del 12 para concluir por la tarde y renovarlas el día 13 con mas violencia. No se habia podido averiguar si provenian de un ejercicio de fuego de la escuadra inglesa ó de un ataque contra el puerto y la ciudad de Riga. Débese sin embargo añadir, que segun las noticias del 15 de Stoccolmo, la escuadra inglesa no habia hostilizado aun una de las islas de Afand en la que está situado el fuerte de Bormarsund; pero los cruceros ingleses recorrían en todas direcciones aquella parte del golfo de Finlandia, y se acercaban mucho á su litoral.

En la Bolsa de Hamburgo se ha fijado un aviso por el que el capitán del vapor ingles Amphion invita con fecha del 12, desde la rada de Memel, al cónsul de S. M. B. en esta plaza á que comunique á los de Riga, Libau y Windau que estos puertos quedan rigurosamente bloqueados, y que todos los buques que después del 15 de mayo salgan de ellos con cargamento, serán detenidos y enviados á Inglaterra ó á Francia donde se declararán de buca presa. (Presente.)

Gacetilla comercial.

Barcelona 27 de mayo.

Algodones.—La situación de este lanaje ha sido durante la semana la misma que en el anterior, pues las transacciones en general no se han reducido al consumo, motivo por el cual se han experimentado variaciones alguna en sus precios, que generalmente son 18 1/2 pesos el Nueva-Orleans, y de 17 1/2 á 17 3/4 los de Charleston. De este último punto escriben con fecha 29 de abril que el mercado habia cobrado mas animación, habiendo influido esta á un alza de 1/2 c., siendo considerables las compras que se habian hecho, y contaban en lo sucesivo no declinarían tan facilmente, ó mas bien mejorarían. La clase aparente para Barcelona la cotizaban á 9 3/4 la 1ª, y 9 1/2 la 2ª. Algun buque español se hallaba á la carga para esta, pero era insignificante el número de balas que tenían compradas.

Almendra.—Hallándonos en la época que menos operaciones se hacen con este fruto, nada tiene de extraño que se halle en calma, pero los precios que rigen hoy de 35 á 35 1/2 libras catalanas el quintal por la de *Esperanza*, y de 29 5 á 29 15 la de Mallorca estan bien sostenidos, á causa que los últimos frios perjudicaron bastante este árbol.

Aceites.—Regular salida han tenido en la presente semana, colocándose algunas partidas de lampantes de Tortosa de 27 sueldos á 27 3 dineros, y el de Pita de 27 3 á 27 9. Mucha existencia.

Cacaos.—Han continuado en la misma calma que hace tiempo tenemos avisado, quedando sus transacciones reducidas en pequeñas partidas y generalmente para el consumo, lo cual hace que se note cierta flojedad en los precios de 9 sueldos á 9 4 dineros los de Caracas, 5. 10 á 6. 6 los de Carúpano, y de 3. 6 á 3. 10 el Guayaquil.

Cueros.—Estos como avisamos la anterior semana fueron objeto de especulación: comprándose con este fin todos los que se encontraron disponibles á 35 libras catalanas los de peso liviano de Buenos-Aires, pretendiendo mayor precio ahora los tenedores de los que hay existentes, puesto que las noticias de los puntos productores son de mucha escasez, y por lo mismo de elevados precios. Por una partida llegada últimamente de Puerto-Rico, dulces y de buena apariencia, se dice, pretenden los tenedores 36 libras catalanas, precio que no sabemos hayan admitido los compradores los cuales no se presentan muy dispuestos á comprar, pues que aseguran no tener mucha demanda de sus cortidos, no dudando que el día que tengan pedidos, comprarán aunque sea á precios altos.

Cera.—Hace tiempo que este region se halla postrado en gran calma, y tan insignificantes son las operaciones practicadas con el que no presentan ninguna importancia en el mercado. Parece extraño que sosteniendo este artículo muy buenos precios en la isla de Cuba, debido á la escasez de él, no se observe mas animación pues pocos arribos podemos esperar, á pesar de la existencia que tenemos es bastante, los precios estan bien sostenidos de 31 1/4 á 31 1/2 duros quintal por la de Nuevitás, y de 29 1/4 á 29 1/2 la de Cuba.

Canela.—Con esta se hacen muy pocas transacciones, debido tal vez á que la existencia es muy escasa, así es que sostiene firmemente los precios de 18 á 19 rs. libra por la primera de Holanda, de 14 á 16 las segundas, y 13 sueldos la de Manila.

Café.—Con regular existencia y pocas operaciones, pues la época no es muy favorable, y generalmente las existencias son de clases buenas, pretendiendo los tenedores 11 pesos en vista de los elevados precios que les cuestan; límite que parece no quieren admitir los compradores.

Harinas.—Este polvo ha seguido el mismo curso que los trigos pero no han obtenido mayor movimiento que en la última semana. Se han colocado algunas partidas de primera, marca superiores de 21 1/2 pesetas á 21 3/4, y el resto de una partida marca *Torre y bandera* obtuvo al detall 22 pesetas continuando con bastantes existencias en el mercado.

Habichuelas.—Siguen con mucha escasez y son muy solicitadas, teniendo establecido el precio de 18 1/2 á 19 pesetas, á los que obtuvo muy pronta salida una partida que llegó esta semana.

Maiz.—El asegurarse haberse embarcado alguna partida para el extranjero ha hecho cobrar mas movimiento á este grano, logrando colocarse segun clase y procedencia de 11 pesetas á 11 3/4 la cuartera.

Trigos.—Siguen como en la anterior semana sin haber cobrado variación tanto en las ventas como en los precios, pues las partidas que se han colocado en Alicante han obtenido 19 á 19 1/2 segun clase. Alguna partida de Mahon, entre las cuales habia de baja calidad, han logrado de 18 1/2 á 19 1/4 pesetas cuartera. El de Aguilas se paga de 17 1/2 á 18. El asegurarse que se han hecho algunos pedidos para el extranjero parece anima algo á los compradores, lo que hace confiar á algunos que mejorará el mercado.

Vinos y aguardientes.—Nada mas notable que sepamos ha ocurrido con estos, siguiendo por tanto al igual que anunciamos anteriormente.

Málaga 6 de mayo. Trigo 43 á 62 rs. fanega. = Cebada, de 22 á 27. = Maíz de 42 á 49. = Garbanzos, de 71 á 100. = Habas, de 35 á 41. = Aceite á 40 rs. ar.

Granada 23 de mayo. Trigo de 44 á 53 rs. fanega. = Cebada de 21 á 29. = Habas de 30 á 32. = Garbanzos de 64 á 70. = Maíz, de 36 á 41. = Aceite, á 46.

Valladolid 22 de mayo. Hasta antes de ayer ha estado en total calma la compra de trigos en este mercado y aunque la concurrencia era insignificante se ofrecía con desprecio á 36 y 37 rs. fanega las 90 libras, y alguno que otro tomaban de 37 á 38 rs. Hoy se han reanimado algun tanto y se compra cuanto llega de 37 1/2 á 38 1/2 y aun á 39 rs. fanega las 90 libras; y las pocas existencias que hay por cargamentos no las ceden á menos de 41 rs. fanega las 90 libras, con la escala de costumbre y ninguna operacion se ha efectuado á lo menos que sea pública; pero si la reanimacion prosigue, en breve desaparecerán los pocos cargamentos que hay disponibles á la venta. Aceite. Van declinando sus precios tomándose por pellejos de 53 á 54 rs. arroba, y los arribos se acrecentan diariamente.

Nueva York 9 de mayo. = Dos días han transcurrido desde nuestro último aviso y en este corto intervalo el aspecto del mercado algodonero no ha cambiado. A últimos de la semana anterior quedó flojo y en baja de 1/4 c. conforme anunciamos pero ayer se hicieron ventas quedándose algo mas sostenido, aunque sin variacion notable. La demanda para la esportacion continúa siendo muy limitada. Los tenedores de este latrage no prevén demasiado la plaza, lo que impide que la baja sea mayor. = Las heladas del 18 y 19 de habril destruyeron la planta en los puntos donde empezaba á nacer; los campos que lo han permitido se volvieron á sembrar inmediatamente; pero continúan los frios y la planta no ha retornado aún. No sabemos si estos yelos se han notado en Luisiana y otros estados del Sur, pero lo que podemos confirmar según las noticias recibidas de Nueva Orleans posteriores al primero de mayo, que la temperatura era muy fria.

Variedades.

Reloj hecho por un zapatero. Un oficial de zapatero, en Lille, llamado Maës, acaba de darnos una nueva prueba del poder de una voluntad perseverante. Sin herramientas especiales y solo con el tranchete de su oficio ha construido un reloj de dos varas de altura, que contiene 32 escenas de la vida de Jesucristo con 162 personajes todos de movimiento cuyo tamaño es de una pulgada y media. De hora en hora se descubre el reloj por medio de una cortina y representa un pasó diferente de la vida del Salvador; en el exterior se ve teoantarse y ponerse el sol y la revolucion de la luna en un transparente que figura el cielo. El reloj descansa sobre cuatro columnas, conteniendo cada una ocho relieves sacados de la historia Sagrada, desde la Anunciacion hasta la venida del Espíritu Santo.

PALMA.

Gaceta local.

DESGRACIA. Parece que en la tarde del domingo último, un hombre, vecino de Sineu, tuvo aquella de caerse desde el Mirador al cuartel de las Bóvedas; dícese no murió en el acto, pero sí en la noche del dia siguiente en que fué trasladado al Santo Hospital.

A PELO. Agradecemos infinitamente al tiempo el cuidado que se toma, afin deje el polvo de incomodarnos, y desaparezca de nuestra ciudad y sus afueras.

DEUDA ATRASADA. Estraño sobremañera ha de parecer el que nos ocupemos hoy de la compañía acrobata establecida en la Plaza de toros, cuando el mérito de la misma ha sido ya encomiado, desde un principio, por el numeroso público que ha seguido y va siguiendo favoreciéndola con su asistencia. ¿Qué le haremos? ello es así... adelante pues. Apesar de ser la compañía del señor Milla una de las tantas miles ediciones de este género que van rodando por estos mundos de Dios, en obsequio de la verdad debemos decir, que en ella se nota bastante variedad en los ejercicios y elementos nada despreciables en el conjunto de sus habilidades. Efecto ¿quién no ve con gusto las limpias suertes ejecutadas por dos agraciadas niñas y el niño Julio? ¿a quién no sorprenden algunos juegos del director y las difíciles distocaciones del joven Alfredo? ¿a quién no admira la fuerza hercúlea de la señora Rosa Bus? ¿Eso es toda una mujer! Apostaríamos que el mismo Sanson, si viviera aún, no querría habérselas, ni siquiera, con una trenza de sus cabellos. Finalmente ¿quién no aplaude con entusiasmo el aplomo y donosura de la interesante Rosalía, bailando sobre el alambre flojo, la delirante cachucha? Ni la tan célebre Mad. Saqui hubiera hecho mejor. Prosigan pues, dichos artistas, mereciendo las simpatías del público, porque de fijo no han de faltarles admiradores.



CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN PEDRO Y COMPAÑEROS MARTIRES.

Témpora.

Los santos Pedro presbítero y Walabensio diácono, fueron naturales de la Andalucía, y pasaron juntos á Córdoba donde tomaron el hábito en un monasterio de la órden de san Benito. Ascendieron á Pedro al sacerdocio y le dieron la vicaría de las monjas benedictas de Cute Clara. Estando pues en Córdoba, tuvieron por compañeros á otros monges de la misma órden, Sabiniano, Wisteremundo, Hebenico y Jeremias, y despreciando los edictos del rey moro Abderraman no cesaron de blasfemar de Mahoma y predicar públicamente la fé de Cristo, hasta que irritado el tirano y después de cruellísimos tormentos les mandó degollar á los 7 junio de 851.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Table with columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. Data for Ayer and Hoy.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sal: el sol á las ... 4 hs. 54 ms. Pónese... á las ... 7 ... 24 ... Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero. Las 11 hs. 58 ms. 18 s.

AVISOS OFICIALES.

ADMINISTRACION PRINCIPAL de Hacienda pública de las Baleares.

Esta administración suplica á los contribuyentes de inmuebles y subsidio de la industria y comercio de esta capital, que quieran suscribirse voluntariamente al pago del anticipo de un semestre reintegrable por el Tesoro según real decreto de 19 de mayo último, que cuando se presenten en la espresada oficina por inscribirse en el registro correspondiente se sirvan presentar la papeleta, ó recibo de pago de los trimestres vencidos de este año, con el objeto de conocer el número correlativo que lleven en los repartimientos de la contribucion de inmuebles, y en la matrícula del subsidio, facilitando de este modo las operaciones sucesivas. Palma 6 de junio de 1854. = Fernando Ferrer.

RIFA DE LOS EMPEDRADOS.

En el sorteo de la rifa para la reposición de los empedrados de las calles de esta ciudad, que se anunció el dia 25 de mayo y se ha ejecutado hoy en el balcon inferior de estas casas Consistoriales, á presencia de una comision del M. I. Ayuntamiento constitucional, han salido premiados los números siguientes:

- 1ª N.º 3471 100 duros. 2ª 7570 50 idem. 3ª 2358 25 idem. 4ª 3301 15 idem. 5ª 2795 10 idem. 6ª 1762 5 idem. 7ª 4823 5 idem. 8ª 6978 5 idem. 9ª 8437 5 idem.

Aproximacion anterior al premio 1.º 10. 3470 4 idem. Aproximacion posterior al premio 1.º 11. 3472 4 idem.

Aproximacion anterior al premio 2.º 12. 7569 2 idem. Aproximacion posterior al premio 2.º 13. 7571 2 idem.

En esta rifa se han despachado 8455 cédulas. Los sujetos que tengan los números á quienes haya cabido la suerte, acudirán á recoger sus premios en la secretaria de dicho litre. Cuerpo. Palma 6 de junio de 1854. = Miguel Ignacio Manera secretario.

AVISOS

El laud Providencia; su patron Pedro Antonio de la Iglesia, saldrá de este puerto para el de Valencia el viernes 9 del corriente; admite carga y pasajeros. Darán razon calle de la Bolseria número 8.

DIENTES. — Mr. Pena

acaba de conseguir por medio de una feliz binacion el dar á mitad de precio las dentaduras. Los dientes que pone Mr. Pena son de las mejores fábricas de Inglaterra y los Estados Unidos, y tan parecidos á los naturales que apenas se distinguen. Estrae muelas, dientes, sobre-dientes y raigones, aunque estén cubiertos por la encía;

ademas posee un específico que quita el dolor, sin necesidad de la extraccion. Vive en la calle dels Lluiss. Recibe desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.



EL MALLORQUIN,

su capitán don Jose Estade y Sabater. Saldrá de este puerto para el de Barcelona, con la correspondencia del servicio nacional y público el miércoles 7 del corriente á la una de la tarde; admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de la Porteria de Santo Domingo, núm. 1, cuarto entresuelo.

Libreria de Gelabert, PLAZA DE CORT.

LOS HEROES

Y LAS

GRANDEZAS DE LA TIERRA.

Famosa historia universal de los benedictinos

con los monumentos históricos de Curcio, Josefo, Bossuet, y las maravillas de la creación, por Buffon, etc.;

A MEDIO REAL LA ENTREGA.

A mas de lo que dijimos en nuestro número de ayer acerca esta preciosa obra, llamamos la atención de nuestros lectores sobre las

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

La obra completa formará ocho tomos en folio menor. Si es preciso añadir algun otro, será gratis. Cada tomo, incluidas las láminas, constará de setenta, ó todo lo mas ochenta entregas á MEDIO REAL cada una, dándose gratis las que excedan de dicho último número, sea cual fuere el exceso: así cada tomo, incluidas sus láminas, no puede resultar á mas allá de treinta ó cuarenta reales, aunque tenga mas de mil páginas. Cada entrega constará de diez y seis columnas de texto, como las de la muestra, y una lámina ó viñeta ya sea en negro, ya iluminada si es de historia natural; ó bien de veinte á veinte y cuatro columnas de texto, sin lámina. El precio de MEDIO REAL la entrega será para toda España, pues con razon se quejan en provincias de que las obras les salen injustamente un cincuenta por ciento mas caras que en la corte. Al principio solo repartiremos dos entregas semanales; mas adelante las que permita el esmero con que debe corregirse, para poder darle á luz en menos de dos años, este inapreciable monumento histórico.

En el último correo se han recibido las suscripciones siguientes:

BIBLIOTECA UNIVERSAL.

Veinte años despues, continuacion de los Tres Mosqueteros, hasta la entrega 24. El vizconde de Bragelonne, hasta la 7.

Los mártires de la libertad, hasta la 18 de tomo segundo.

La edad de oro, hasta la 20. La Ilustracion. Anales de la guerra de Oriente, hasta el núm. 274.

Obras del Escmo. Sr. duque de Rivas, hasta el tomo segundo.

Obras de don Juan Donoso Cortes, hasta el tomo segundo.

Los señores suscriptores á dichas obras podrán pasar á recoger sus respectivas entregas.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.